



首届“潮汕服博会”举办在即，“中国内衣名镇”迎来发展良机

内衣名镇 发力打造“内衣特色小镇”

羊城晚报记者 张晓宜

小作坊“长成”了大产业

穿行在陈店镇溪北村的街道上，道路两旁是内衣生产企业以及各类配套产品的供应商，一批又一批内衣文胸在这里生产出来，乘上货车发往全国各地，不断夯实着陈店镇的产业基础。很难想象，这里的村民曾经连“文胸”二字都羞于启齿。

“刚开始只是为了解决老婆的问题。”汕头市金仪服饰实业有限公司创始人蔡信开是当地文胸产业第一批“吃螃蟹的人”，他笑称，当时看到妻子在碾米厂工作时所穿内衣不方便，才萌生了设计一款舒适便捷内衣的想法。

1980年，适逢改革开放浪潮，许多外资企业纷纷涌进内地，蔡信开倍感振奋，也嗅到了商机。更换有弹力的布料、加装吊带和海绵……蔡信开不断研发改良文胸，并通过经销商将文胸销往全国各地。

“刚开始做文胸的时候，很多人都骂我是神经病。”他说，80年代的村民思

想非常保守，无法理解蔡信开在做什么。直到1984年，蔡信开制作的文胸销量大增，村民纷纷带着缝纫机进厂学习，并在家开起小作坊制作文胸。1个文胸卖1块2毛钱，一天卖50个就能赚60块钱，这比务农或打工赚的钱要多几倍。蔡信开回忆道：“当时80%的家庭都在做文胸。”

简单的文胸生产涉及30至60道工序，需要多种原材料。文胸生产的兴旺，同时带动了陈店镇周边上下游工厂的建设，面料、海绵、肩带等工厂兴起，整个陈店镇内衣文胸产业集群逐渐完善。

2004年12月，经国家纺织工业协会、国家服装协会、国家针织协会批准，授予陈店镇为“中国内衣名镇”。如今，整个陈店镇内衣企业共有2173家，全镇内衣规模以上企业82家，更有1家新三板上市企业。内衣文胸业产值93亿元，占全镇工业产值的70%，成为名副其实的支柱产业。

正在打造内衣特色小镇

拥有内衣文胸完整产业链的陈店镇，却在千禧年之后慢慢放缓步伐，尽管陈店镇仍然拥有乔妮舒、多彩多姿、彩婷等7件省著名商标，但由于缺乏专业市场，不少企业渐渐成为其他内衣品牌的代工厂。

“我们仍然拥有明显的优势，在内衣生产方面走在最前面。”陈店镇文胸协会会长、汉亨实业董事长蔡汉顺告诉记者，借助雄厚的产业基础，陈店镇正在打造内衣特色小镇，让这座沉睡的产业小镇焕发新的生机。特色小镇将以宜创、宜居、宜游为理念，将传统产业与潮汕文化、潮汕美食结合，辅以研发设计、交易服务、聚焦产业生态圈综合服务、研发智造、商贸会展、都市文旅四大功能分区，打造广东省内衣产业集聚和产业升级示范区。

“服博会”将带来发展大机遇

除此之外，首届潮汕服博会的举办，又将给陈店镇这座内衣名镇带来新的流量曝光。为积极贯彻落实市委市政府“工业立市、产业强市”的工作部署，中国·潮汕国际纺织服装博览会将于近期启动，打造集品牌推广、文化传播、展示交流、高端论坛、趋势发布于一体的国际化纺织服装产业平台。

据了解，本次潮汕服博会将邀请政、商、学、媒以及时尚等领域嘉宾，一起探讨当下最热点的新趋势、新渠道、新模式

和新技术，并举办网红达人&直播电商、新材料·新技术、跨境电商、纺织服装连锁等多场选品对接会。

自大会筹备工作启动以来，企业踊跃参与，300多个展位已全部售罄，其中也包括了汉亨实业等一众陈店文胸企业。“危机感很强，但更多的是要把握住这个千载难逢的机遇！”蔡汉顺表示，依托潮汕服博会举行和打造内衣特色小镇的重要契机，陈店内衣文胸产业将加快转型升级步伐，争取迈上新台阶。



深圳机场货运航点达到56个

“深圳-莱比锡”货运航线开通 深圳至欧洲货运航点增至8个

每周货运进出港航班增加至36架次

羊城晚报讯 记者李天军摄影报道：记者12日从深圳机场获悉，近日，欧陆航空在深圳机场新开深圳至莱比锡货运航线，成为深圳机场今年新开通的第三个国际货运航点。截至目前，深圳机场货运航点达到56个，其中国际及地区货运航点增加至35个，为深圳企业与全球贸易往来搭建起了高效快捷的“空中通道”。

据了解，此次欧陆航空开通的“深圳-德里-莱比锡”货运航线由波音777全货机执行，每周运行6班。欧陆航空由汉莎货运航空与DHL共同创立，航线所连通的莱比锡哈雷机场的DHL转运中心是DHL全球三大枢纽之一，同时，莱比锡哈雷机场与横贯欧洲的高速公路和铁路网相连，货运卡车能够在8小时内到达15个欧洲国家。深圳是电子产品、高科技设备、汽车配件、制药和生物技术等领域的研发及制造中心，航空货运市场需求旺盛。该条货运航线的

开通，可以更好地满足深圳及周边区域旺盛的航空物流市场需求，进一步促进中国华南地区与欧洲的经济往来。

“莱比锡是我们重要的全球货运枢纽，深圳也是我们十分看重的市场，我们对这条航线的运营前景充满信心。”DHL深圳口岸总监梅女士表示，深圳机场是在其在中国和东南亚地区重要的转运中心，目前DHL每周在深圳机场运营超30班的出港航班。未来，还将根据市场需求，携手深圳机场开通更多货运航线。

今年以来，深圳机场在严格落实疫情防控措施的前提下，持续畅通物流渠道、协调航空公司拓展航线、增加运力，全力保障供应链和产业链稳定。此次深圳至莱比锡的货运航线开通后，深圳机场货运航线网络已连通8个欧洲航点，其中包括莱比锡、法兰克福、巴黎等欧洲主要货运枢纽，每周定期货运进出港航班增加至36架次。

全国首个！葡语国家及地区税收合作办公室成立运作

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员琴瑞轩报道：4月12日，葡语国家及地区税收合作办公室在国家税务总局横琴粤澳深度合作区税务局正式成立运作，这是全国首个面向葡语国家及地区的税收合作办公室。

建立税收合作新纽带

为什么要设立葡语国家及地区税收合作办公室？国家税务总局广东省税务局国际税收管理处处长刘丽表示：“在横琴粤澳深度合作区成立葡语国家及地区税收合作办公室，是为了进一步加强与‘一带一路’税收征管合作机制成员国的税收合作，尤其是与葡语国家及地区的税收合作，是广东税务部门‘普惠、定向’‘走出去’分类服务模式的重大创新举措。”

据了解，横琴粤澳深度合作区独有的区位优势，为成立葡语国家及地区税收合作办公室提供了有利条件，当前横琴澳资企业超过4800户，2019年至2021年期间，澳资企业年均增长47.3%，税收年均增长13.5%。葡语国家及地区税收合作办公室有利于充分发挥澳门对接葡语国家及地区的窗口作用，进一步深化与葡语国家及地区的税收合作，助力打造合作共赢的国际税收体系，为“引进来”“走出去”企业发展提供更大的税收助力，助力打造合作共赢的国际税收体系。

提升税收服务国际范

葡语国家及地区税收合作办公室成立后，税收合作工作开展在落脚点在哪里？横琴粤澳深度合作区税务局有关负责人介绍，主要从“服务更加精准高效”“优惠政策直达快享”“更高水平对外开放”“深化税收合作”四个方面发力。

记者了解到，税务部门将精准对接澳资企业和澳门居民需求，依托V-Tax平台等“非接触式”服务手段，不断完善全链条跨境办税新模式，吸引更多澳资企业和澳门居民到横琴拓展业务和工作生活。同时，用足用好活中中央赋予横琴的各项优惠政策，让针对澳资企业和澳门居民的税收优惠政策尽早落地，助力科研研发和高端制造业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业、现代金融产业发展。

提供多元化人才支撑

为更好发挥职能作用，目前葡语国家及地区税收合作办公室人力资源配备中，超过七成有境外留学经历，100%为硕士研究生学历，所学专业涵盖了国际经济、公共管理、数理统计、法学等。人员配备充分体现“多元化”“国际化”“复合型”特点，且注重成员之间的能力互补。

据了解，横琴税务部门将高精准的人力资源配置向葡语国家及地区税收合作办公室倾斜，下一步将补充2名葡语专业人才。此外，还将从合作区实际出发，安排由税务总局特批招录的港澳籍公务员在该办公室工作，从而更好地满足国家和企业对国际税收业务的需求，为加强中国与葡语国家及地区的税收合作提供有力保障。

横琴粤澳深度合作区税务局为澳资企业和澳门居民提供个性化服务(受访者供图)

潮州菜中央厨房产业联盟第一届第一次成员大会举行

潮州欲大力发展潮菜预制菜产业

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员潮宣报道：4月11日，潮州菜中央厨房产业联盟第一届第一次成员大会举行，这是继2月底潮州菜中央厨房产业联盟成立后的首次大会，标志着该联盟架构的全面搭建完成，也为下一步潮州企业抱团发展加大释放潮菜产业“新动能”、加速推动潮州市农产品食品化进程夯实基础，迈向潮州菜预制菜产品走向全国、冲向世界的第一步。



精致的潮州菜 潮宣供图

潮州菜历史文化悠久，品种繁多，制作精细，驰名海内外，潮州也拥有“全球网民推荐的最美中国美食城市”“中国食品名城”“中国潮菜之乡”等多张“舌尖上的城市名片”。近两年来，潮州菜的转型发展迎来了黄金契机，而抢抓预制菜新机遇，发展潮州菜预制菜产业，正是其中重要一环。

据悉，目前，潮州有7个省级现代农业产业园，有1000多家食品企业。其中，庵埠镇就占600多家，被称为“中国食品第一镇”，该镇也被称为“中国印刷包装第一镇”，镇上印刷包装企业达646家。同时，被称为“中国不锈钢制品之乡”的彩塘镇和“中国瓷都”枫溪区，其厨具和餐具生产将成为中央厨房产业设备的重要支撑。另外，潮州市已经率先制定了牛肉丸、老香黄、广式凉果、盐焗鸡、肉制品等食品加

工行业标准，并完成了188个潮州菜团体标准的制定……以上多个方面，为潮州菜中央厨房预制菜产业搭建了食品生产加工和厨房设备产业集群、仓储保鲜冷链运输、科技体系等多元产业支撑。

记者在活动中了解到，本次大会审议通过了《潮州菜中央厨房产业联盟章程》《潮州菜中央厨房产业联盟选举办法》《潮州菜中央厨房产业联盟财务管理办法》等文件。接下来，该联盟将全面开展各类推动潮州菜中央厨房产业的工作，包括建设和发挥好潮州菜中央厨房产业联盟平台，谋划出台潮州菜中央厨房产业三年规划，持续打造潮州菜文化、技术和理论研发高地，推动潮州菜中央厨房“12221”市场体系建设，持续推动制定一系列潮州菜团体和行业标准，扶持一批潮州菜中央厨房企业发展。

韶关乳源努力探索——

让“瑶乡香芋”变身“潮流新品”

羊城晚报讯 记者张文，通讯员李巧、邹伟群摄影报道：芋泥奶茶、芋泥蛋糕、芋泥青团、芋泥酥饼……以香芋为原材料制成的芋泥，以及由此衍生出的各类“潮流新品”近年来备受消费者的青睐，也让韶关市乳源瑶族自治县香芋种植户的荷包鼓了起来。



用芋头加工的菜品

当下正值粤北地区香芋种植的时节，然而在乳源游溪镇江背村却呈现出一派丰收景象：有村民忙着将一袋袋香芋挑到田埂边，堆积在一起；也有人在香芋堆边，忙着将香芋清理淤泥、修剪、打包、登记、装车。不一会工夫，十多米长的大货车即将满满当当。

这些即将运往粤港澳大湾区的香芋品种叫“瑶乡香芋”，去年12月被列入2021年第三批全国名特优新农产品名录。目前乳源全县种植瑶乡香芋2200多亩，主要分布在韶关丹霞镇以及乳源东高速附近的游溪镇、桂头镇等地，种植大户有20多户。

据介绍，由于这些香芋历来引用南岭山脉南麓海拔600米至1000多米必背瑶寨山泉水灌溉，加上种植地昼夜温差大等因素，所产出的香芋淀粉含量高、香味浓郁、口感粉糯，是广受市场欢迎的优质食材。

巾帽致富带头人刘菲种植瑶乡香芋已有7年，她说与其他地方的香芋相比，当地之所以“延迟”3至6个月采收，是因为这个品种生长周期较长，采收时刚好避开香芋销售高峰期，能够让香芋“错峰”卖出好价钱。

“香芋片、香芋条、香芋派、香芋鸭、香芋扣肉……无论是制作成甜品，即时零食还是烹饪客家菜，瑶乡香芋的发展前景广阔。”乳源有关负责人表示，接下来当地将以预制菜发展为契机，全力推进瑶乡香芋这样的优质农产品与预制菜市场有效衔接，实现从田间到餐桌的新路径，促进一二三产业融合发展，实现促进创业就业、消费升级和乡村振兴的目标。



徐闻菠萝产销两旺

徐闻是菠萝之乡，是中国菠萝种植的优势区。目前已形成35万亩、年产量约70万吨的菠萝种植基地，全国10个菠萝就有3个来自徐闻。12日，记者从湛江市徐闻县获悉，徐闻出台《徐闻县促进菠萝加工业发展的十条措施》，对在徐闻县内设立的菠萝加工企业，将从用地厂房、设备装备、品牌创建、产品出口等十个方面给予扶持和奖励。

徐闻出台“菠萝十条”

打造菠萝产业升级版

文/图 羊城晚报记者 全良波 袁增伟 通讯员 刘卫

● 网红菠萝产销两旺

“发展鲜切菠萝，让以前无人问津的小菠萝，现在也成为了香饽饽。”徐闻菠萝行业协会会长、徐闻县连香农产品农民专业合作社负责人吴建连高兴地说，以前，小菠萝由于达不到收购规格，少人问津，基本都是烂在园里，或大批倒在路边，成为果农一大损失，也成为徐闻菠萝果农心里一直的痛。但今年的小菠萝身价涨了不少，达1.3元一斤。小菠萝经过加工后，很受市场青睐，在全国各地都有销售。

● “干货满满”扶持加工业

在产业园区内新建的菠萝加工项目用地，徐闻每年在当年新增建设用地计划安排不少于10%的指标用于菠萝加工产业用地；推行“带项目”“带方案”供地，将规划指标、规划要求纳入供地方案。自措施实行之日起至2023年12月底前，由企业投资建设投产且投产后满一年主营业务收入达到2000万元以上的，按实际竣工建筑面积，以50元/平方米的标准给予一次性补贴。

在设备装备扶持方面，对新建的菠萝加工企业，购置新设备总额500万元以上的，给予一次性30万元扶持；设备购置总额800万元

来，徐闻县强化菠萝食品化工程建设，推出徐闻菠萝鲜切果，发布“去皮小菠萝”行业标准，推出菠萝新菜式，探索发展菠萝菜式加工业，发展中央厨房菠萝预制菜。为促进菠萝产业高质量发展，徐闻也将菠萝加工作为延长菠萝产业链的重点工作。目前徐闻有规模较大的有7家，年加工能力达23万吨。主要加工产品有菠萝罐头、去皮小菠萝、菠萝果脯、菠萝果馅、菠萝果汁、菠萝干、凤梨酥、菠萝酒等。

以上的，给予一次性40万元扶持；设备购置总额1000万元以上的，给予一次性50万元扶持。以1000万元为基数，设备购置总额每增加200万元，给予增加10万元的扶持。

在产品出口扶持方面，对当年菠萝加工产品出口累计达到500吨以上的企业，超过500吨部分每吨给予100元运费补助。“十条措施给企业带来了诸多福利。”吴建连表示，将以为契机，加大投入，通过引进新技术、新工艺、新设备，对现有的设施、工艺条件及生产服务等进行改造提升，进一步推进菠萝深加工。